

**ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ**

**Δ/ΝΣΗ: Πιστοποίησης & Προδιαγραφών
ΤΜΗΜΑ: Επίβλεψης Ιδιωτικών Φορέων &
Προδιαγραφών**

Πληροφορίες: **Σπέντζου Μαρία**
Τηλ.: **210-8392148**

Αθήνα, 04.12.2020
Α.Π.: 64321

Προς: ΠΙΝΑΚΑ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

Θέμα: Οδηγίες πιστοποίησης Ολοκληρωμένης Διαχείρισης (πρότυπα AGRO 2)

Για την ομαλή διεξαγωγή όλων των διαδικασιών πιστοποίησης και τη διευκόλυνση της διακίνησης των προϊόντων Ολοκληρωμένης Διαχείρισης, σας επισημαίνουμε τα εξής:

1. Στις περιπτώσεις που δεν έχει ολοκληρωθεί η έκδοση του πιστοποιητικού κατά AGRO 2-1 & 2-2, ο Οργανισμός μας διευκρινίζει τα κάτωθι όσον αφορά στον έλεγχο της απαίτησης της παραγράφου 4.2 των προτύπων AGRO 2-3 & AGRO 2-4 καθώς και στον έλεγχο της παραγράφου 4.4.8 του προτύπου AGRO 2-1:

Τα προϊόντα που προέρχονται από την εφαρμογή της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης σε μια καλλιέργεια εντός της εκάστοτε τρέχουσας καλλιεργητικής περιόδου και έχουν παραχθεί πριν την επικείμενη έκδοση του Πιστοποιητικού (πρότυπα AGRO 2-1 & 2-2) συμπεριλαμβάνονται στο σύνολο των πιστοποιημένων προϊόντων Ολοκληρωμένης Διαχείρισης της γ.ε. υπό τις παρακάτω προϋποθέσεις:

- Η γ.ε. έχει υποβάλλει αίτηση στο πληροφοριακό σύστημα i-AGRO εντός των προβλεπόμενων ημερομηνιών.
- Η αίτηση έχει ελεγχθεί και εγκριθεί από το Φορέα Πιστοποίησης.
- Η γ.ε. τηρεί όλες τις απαιτήσεις των προτύπων AGRO 2-1 & 2-2 [απαιτούμενα αρχεία τεκμηρίωσης της παραγωγικής διαδικασίας (καλλιεργητικές φροντίδες, λίπανση, φυτοπροστασία κλπ), ποσοτικά στοιχεία παραγωγής (προεκτίμηση παραγωγής, συγκομισθείσες ποσότητες, πωλήσεις, αποθήκευση), πλήρη ιχνηλασιμότητα προϊόντων κάθε παραγωγού-μέλους αυτής σε όλα τα στάδια πριν τη διάθεση των προϊόντων].
- Η γ.ε. οφείλει να καταχωρήσει στο πληροφοριακό σύστημα i-AGRO όλα τα προβλεπόμενα στοιχεία που αφορούν κάθε πώληση ή παράδοση προϊόντων Ολοκληρωμένης Διαχείρισης που έχει υλοποιηθεί από την ίδια ή παραγωγούς-μέλη της πριν την ημερομηνία έκδοσης του Πιστοποιητικού.
- Ο Φορέας Πιστοποίησης τεκμηριωμένα επαληθεύει κατά την Επιθεώρηση Αξιολόγησης την προεκτίμηση της παραγωγής, καθώς και τα ποσοτικά στοιχεία που έχουν μέχρι τότε καταγραφεί και αφορούν την καλλιεργητική περίοδο που βρίσκεται σε εξέλιξη (συγκομισθείσες ποσότητες, πωλήσεις/διακίνηση, αποθήκευση).
- Η γ.ε. ή τα μέλη της δεν χρησιμοποιούν την ένδειξη «Ολοκληρωμένη Διαχείριση» επί των παραστατικών εγγράφων εμπορίας και διακίνησης των προϊόντων που έχουν παραχθεί πριν την έκδοση του Πιστοποιητικού, αλλά εκτυπώνουν σχετική βεβαίωση από το πληροφοριακό σύστημα i-AGRO ως ειδικό συνοδευτικό έγγραφο για τις ποσότητες/παρτίδες παραγωγής της τρέχουσας καλλιεργητικής περιόδου που διακίνησε πριν ολοκληρωθεί η έκδοση του πιστοποιητικού.

- Η επιχείρηση η οποία εφαρμόζει AGRO 2-3 ή AGRO 2-4 και παραλαμβάνει τα παραπάνω παραγόμενα προϊόντα με τα έγγραφα που τα συνοδεύουν, οφείλει να τα διαχωρίσει και να τα ιχνηλατεί σε όλα τα στάδια της παραγωγικής της διαδικασίας.
- Η επιχείρηση η οποία εφαρμόζει AGRO 2-3 ή AGRO 2-4 και παραλαμβάνει τα παραπάνω παραγόμενα προϊόντα δεν επιτρέπεται να προβεί σε πωλήσεις πιστοποιημένων τελικών προϊόντων πριν την έκδοση και αποστολή του Πιστοποιητικού AGRO 2-1 & 2-2 από τους προμηθευτές τους, καθώς και του Πιστοποιητικού AGRO 2-3 ή AGRO 2-4.
- Προς διευκόλυνση κάθε ενδιαφερομένου το πληροφοριακό σύστημα i-AGRO προβλέπεται να διαθέτει εργαλείο αναζήτησης της «κατάστασης πιστοποίησης» γεωργικών εκμεταλλεύσεων, παραγωγών-μελών τους και άλλων επιχειρήσεων βάσει του ΑΦΜ ή της επωνυμίας τους για την ενημέρωσή τους σε πραγματικό χρόνο.

2. Η τοποθέτηση ετικέτας με ενδείξεις και σήμα πιστοποίησης επί των τελικών προϊόντων που παράγονται στις επιχειρήσεις που εφαρμόζουν το πρότυπο AGRO 2-3 ή AGRO 2-4 είναι δυνατή ως ενέργεια προετοιμασίας των προϊόντων προς πιστοποίηση, αλλά σε κάθε περίπτωση πρέπει να διασφαλίζεται η μη πώληση αυτών πριν την έκδοση του σχετικού πιστοποιητικού.

3. Η χρήση αυτοκόλλητου σήματος πιστοποίησης επί της επισήμανσης ενός προϊόντος είναι μια μη ενδεδειγμένη μέθοδος, καθώς δεν διασφαλίζει την ορθή χρήση των σημάτων και ενδείξεων πιστοποίησης και δύναται να οδηγήσει σε μη συμμορφούμενες ενέργειες. Για το σκοπό αυτό κάθε επιχείρηση πρέπει να προετοιμάζει τη μακέτα της επισήμανσης του προϊόντος της, η οποία συνιστάται να αποστέλλεται στον Φορέα Πιστοποίησης πριν την οριστική εκτύπωση των ετικετών για τον έλεγχο ορθότητάς της και την αποφυγή πιθανών σφαλμάτων και οικονομικών επιβαρύνσεων. Ωστόσο, δεδομένου ότι το πρότυπο AGRO 2-3 και 2-4 εφαρμόζεται το 2020 για πρώτη χρονιά και εφόσον δεν υπάρχει η δυνατότητα χρησιμοποίησης ετικετών που ήδη έχει προμηθευτεί η επιχείρηση σε μη πιστοποιημένα προϊόντα, μέχρι το τέλος του 2021 θα γίνει αποδεκτή η τοποθέτηση αυτοκόλλητων σημάτων για την αποφυγή πρόσθετου κόστους αντικατάστασης ετικετών.

4. Σύμφωνα με σχετική απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ αποφασίστηκε η κατ' εξαίρεση αλλαγή του ορίου υγρασίας που ορίζεται ως απαίτηση στην παράγραφο 4.2 του προτύπου AGRO 2-4 σε τιμή $\leq 16\%$ λόγω των ιδιαίτερων ακραίων καιρικών φαινομένων που έπληξαν τις περισσότερες περιοχές καλλιέργειας βάμβακος. Η εξαίρεση αυτή αφορά μόνο στην τρέχουσα καλλιεργητική περίοδο βάμβακος. Διευκρινίζεται ότι η τιμή περιεκτικότητας σε ξένες ύλες στο σύσπορο βαμβάκι Ολοκληρωμένης Διαχείρισης πρέπει να είναι $\leq 7\%$.

5. Διευκρινίζεται ότι οι Επιθεωρητές των Φορέων Πιστοποίησης που συμπεριλαμβάνονται στην αριθμ. 35093/06.07.2020 Απόφαση Διευθύνοντος Συμβούλου του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ, δύνανται να απασχολούνται ως επιθεωρητές στο αντικείμενο της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης δηλαδή σε όλα τα πρότυπα της σειράς AGRO 2.

6. Διευκρινίζεται ότι κάθε γεωργική εκμετάλλευση οφείλει να ενημερώνει το πληροφοριακό σύστημα i-AGRO με τα αποτελέσματα όλων των αναλύσεων υπολειμμάτων ΦΠΠ που υλοποιεί εντός δέκα (10) ημερολογιακών ημερών από την έκδοση αποτελεσμάτων κάθε ανάλυσης.

7. Υπενθυμίζεται ότι σε κάθε Επιθεώρηση Ολοκληρωμένης Διαχείρισης που διενεργείται τόσο από τους Φορείς Πιστοποίησης όσο και τον ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ σύμφωνα με τα πρότυπα της σειράς AGRO 2 πρέπει να χρησιμοποιείται υποχρεωτικά η ηλεκτρονική εφαρμογή για κινητά τηλέφωνα

(smartphone) «i-AGROapp», με την οποία επιτυγχάνεται η καταγραφή του πραγματικού χρόνου και τόπου (αγροτεμάχιο, εγκατάσταση) διεξαγωγής των επιθεωρήσεων. Ειδικά το πρώτο χρονικό διάστημα λειτουργίας της εφαρμογής και μέχρι την ομαλοποίηση δυσλειτουργιών, σε περίπτωση τεχνικού προβλήματος, ο Επικεφαλής Επιθεωρητής ενημερώνει άμεσα τον ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ με όλα τα προβλεπόμενα στοιχεία επιθεώρησης αποστέλλοντας ηλεκτρονικό μήνυμα στο iagrosupp@gmail.com.

Οι παραπάνω οδηγίες βρίσκονται αναρτημένες στο site του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ για την ενημέρωση κάθε ενδιαφερόμενου.

Επισημαίνεται ότι με βάση την παρούσα ενημέρωση καλούνται άμεσα όλες οι γεωργικές εκμεταλλεύσεις να ενημερώσουν το πληροφοριακό σύστημα i-AGRO με όλα τα προβλεπόμενα στοιχεία (Συνημμένο 1) που αφορούν κάθε πώληση ή παράδοση προϊόντων Ολοκληρωμένης Διαχείρισης που έχει υλοποιηθεί από την ίδια τη γεωργική εκμετάλλευση ή παραγωγούς-μέλη της πριν την ημερομηνία έκδοσης του Πιστοποιητικού, προκειμένου να τεκμηριώνεται η διαχείρισή τους ως προϊόντα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης.

Είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε συμπληρωματική πληροφορία ή διευκρίνιση.



**Διευθύνων Σύμβουλος
Παναγιώτης Ι. Χατζηνικολάου**

Συνημμένα: 1. Υπόδειγμα αρχείου excel πωλήσεων/παραδόσεων πριν την έκδοση Πιστοποιητικού.